

16 марта - все на выборы Народного Собрания Гагаузии!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 9 (183) • 13 марта 2008 г • Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Лучше регулярно ходить на выборы, чем однажды попасть на баррикады

Прямая речь:

Михаил ФОРМУЗАЛ

У депутата может быть только один хозяин - избравший его народ. Надо выдавить из нашей среды рабскую психологию.

Михаил КЕНДИГЕЛЯН

Сейчас гагаузов пробуют на слабину и есть, к сожалению, внутри нашего общества силы, которые подают в этом направлении некоторые надежды Кишиневским стратегам

Степан ТОПАЛ

Нельзя неуважительно относиться к власти, избранной гагаузским народом на демократических выборах, и заявлять об уважении этого народа... Гагаузский народ должен адекватно реагировать на очередных выборах на любые проявления неуважения к себе

«Единая Гагаузия» сплотила свои ряды



На фото: «Единая Гагаузия» на марше к победе

До проводов депутатов
Народного Собрания
Гагаузии осталось

3 ДНЯ



ОБРАЩЕНИЕ

участников съезда движения
«Единая Гагаузия» к жителям Гагауз Ери

Уважаемые соотечественники! Дорогие земляки!

Чуть больше года назад Движение Единая Гагаузия начало процесс очищения автономии от продажных чиновников, взяточников, которые насидели тёплые места в системе образования, медицины и, больше всего, в органах власти автономии. Каждый раз любые попытки «Единой Гагаузии» навести порядок встречали колоссальное сопротивление со стороны разных коррумпированных структур, олигархических групп, местных сельских баронов и подкупленных ими журналистов. Эти люди не планируют ни очищаться, ни жить честно. Все попытки навести в обществе порядок воспринимаются ими как угроза, потому что тогда станут известны все пути их обогащения и придёт нести ответственность. Боясь за своё состояние и неприкосновенность эти акулы используют любые средства, лишь бы продолжать плавать в мутной воде.

Мы, делегаты съезда, понимаем, что настоящий порядок в обществе не нужен почти никому, кроме простых жителей. В этой ситуации главную роль в окончательном очищении нашего общества от продажных казнокрадов должен сыграть народ Гагаузии. Против единой и несокрушимой воли народа невозможно ничего противопоставить, - ни деньги, ни угрозы, ни шантаж. Такой пример подал нам великий русский народ, решительно поддерживая Владимира Путина и его команду в течение 8 лет. Имея слаженно работающие ветви власти, российский Президент сумел навести порядок в стране, «поставить на место» олигархов и создать условия для улучшения жизни людей.

Уважаемые сограждане!

16 марта мы делаем очень ответственный выбор. Народное Собрание Гагаузии нынешнего созыва - это единственный на сегодняшний день орган власти автономии, который действует в противоречии со всей остальной системой власти, создавая политическую напряжённость, что способствует росту недовольства среди граждан. Нынешнее Народное Собрание - это единственная ветвь власти, которую не затронула волна очищения от недобросовестных чиновников и коррупционеров. Депутатский корпус до сих пор остаётся местом, где грязные теневые деньги оказывают влияние на политику, где народных представителей покупают за предательство как скот на базаре.

Мы, делегаты съезда «Единой Гагаузии» призываем всех жителей гагаузской автономии оградить 16 марта 2008 года наш законодательный орган, - Народное Собрание Гагаузии от коррупционеров, недобросовестных лидеров и откровенных преступников. Получив депутатскую неприкосновенность, они ещё наглее будут сидеть на шее народа целых 4 года.

Мы - единый народ, мы - единая Гагаузия. Нам нечего делить. Мы призываем всех жителей Гагаузии поддержать 16 марта 2008 года сторонников созидательного курса развития, способных избежать конфликтов и совместно со всеми ветвями власти решать проблемы своих сограждан. Мы призываем поддержать сторонников «Единой Гагаузии»!

Принято единогласно
на съезде Общественного Движения «Единая Гагаузия»

ОБРАЩЕНИЕ

участников съезда движения
«Единая Гагаузия» к руководству страны

От имени народа Гагаузии мы хотим выразить свою обеспокоенность по поводу того, какое отношение демонстрирует руководство страны к жителям АТО Гагауз Ери.

Жители Гагаузии считают себя такими же равноправными гражданами Республики Молдова, как и все остальные. Мы также как и остальные наши соотечественники желаем мира и процветания родному государству, мы желаем прихода инвестиций в родную страну, открытия новых производств и рабочих мест. Жители Гагаузии демонстрируют к этому всю свою готовность. Представители нашего народа платят налоги, служат в национальной армии, болеют за суверенитет и целостность своей родины.

17 декабря 2006 года наш народ, проявив волю к переменам и изменениям к лучшему, путём свободного и демократического голосования избрал Башканом Гагаузии Михаила Формузала. В день своей инаугурации новый Башкан заявил, что считает важным крепить и развивать отношения добрососедства между Гагаузией и остальной частью Молдавии, налаживать конструктивное сотрудничество с центральными органами власти: Президентом, Парламентом, Правительством. Тем самым Михаил Формузала выразил искреннее желание всего народа гагаузской автономии жить в мире и согласии с центральными властями страны.

Однако происходящие события говорят нам о том, что протянутая руководством Гагаузии рука сотрудничества полностью игнорируется центральными властями. На наше искреннее желание совместно с центральными властями работать на укрепление и развитие страны, мы встречаем оскорбительное и отталкивающее отношение.

Руководство страны не выделяет ни одного лея на развитие нашего национального языка, культуры, на издание книг наших писателей и поэтов.

Наш народ не имеет своих представителей в органах власти страны и лишён возможности влиять на государственную политику.

Предпринимаются откровенные попытки лишить автономию единственного высшего учебного заведения на её территории.

Создаются препятствия для развития внешнеэкономических связей Гагаузии.

Кроме серьёзного ущемления в финансировании, на Гагаузию навешиваются многочисленные долги, цель которых - экономически ослабить автономию.

Последней демонстрацией неуважения к народу автономии стало препятствование доставке гуманитарной помощи из России, предназначавшейся для питания детей в детских садах и школах Гагаузии. В Гагаузии прекрасно известно, что данная помощь была оказана братским народом России в ответ на обращение руководства автономии и лично Башкана М. Формузала. Отняв у народа, который больше всех в стране пострадал от засухи гуманитарное продовольствие, власти страны совершили оскорбительное и унижительное действие.

Все эти факты говорят о том, что в современной Республике Молдова отсутствуют условия для удовлетворения народом Гагаузии своих конституционных интересов, прав и возможностей всестороннего развития личности. Разделяя своих граждан по национальным или политическим признакам, руководство страны демонстрирует свою отсталость и прошловековую дикость. Мы решительно настаиваем, чтобы власть изменила своё отношение к гагаузскому народу. Разговаривая с нами с позиции диктата, ожидая от нас беспрекословного подчинения, продолжая оскорблять наши национальные чувства, руководство страны создаёт все условия для роста напряжённости в обществе. Подтверждая свою искреннюю заинтересованность в укреплении Республики Молдова в качестве демократического и нейтрального государства, мы, от имени народа Гагаузии призываем власти страны откинуть партийный и все прочие интересы и руководствоваться исключительно государственными принципами, предусматривающими равное уважение ко всем гражданам, вне зависимости от их национальной, партийной или иной принадлежности.

Принято единогласно
на съезде Общественного Движения «Единая Гагаузия»

11 марта в столице Гагаузии городе Комрат прошел масштабный съезд активистов общественного движения «Единая Гагаузия». Прибыли представители всех населенных пунктов автономии, зал Комратского дома культуры был переполнен. Мероприятие не было рассчитано на привлечение большого внимания средств массовой информации и специально для освещения съезда никого не приглашали. Обошлись и без Президиума и других показных помпезностей. В повестке дня был практически один вопрос: об общественно-политической ситуации накануне выборов в Народное Собрание Гагаузии.

Отдавая дань заслугам «аксакалов» становления Гагаузии - Степана Михайловича Топала и Михаила Васильевича Кендигеляна - организаторы съезда предоставили им слово в самом начале мероприятия. Первый Президент Гагаузской республики был очень эмоционален и убедителен. Он открыто выразил всю свою душевную боль от того, что за 13 лет существования легитимной гагаузской автономии, мы ни на шаг не приблизились к заветной цели гагаузского народно-патриотического движения: добиться надежных гарантий, надежных механизмов защиты нашего этноса от унижения, подавления и уничтожения. Происходящее в Молдове Степан Михайлович сравнил с беспределом, царившем на диком американском Западе в годы его освоения колонистами. Законы практически не действуют, уважительно-

Съезд «Единой Гагаузии»: на высоком душевном подъеме

го и равноправного диалога сильного со слабым нет. Кишиневские чиновники и депутаты Парламента ведут себя по отношению к Гагаузии и ее законно избранным властям просто непристойно, что особенно наглядно выразилось в истории с гуманитарной помощью и незваными наездами в Гагаузию с «заднего крыльца», без уведомления местных органов власти. Эти наезды скорее походят на диверсионные акты огромной потенциальной разрушительной силы, чем на заботу высокопоставленных лиц о демократии.

Михаил Васильевич Кендигелян, выступив на красивейшем гагаузском языке, что не часто встретишь, увы, на наших мероприятиях, в целом поддержал С. М. Топала, добавив красок и дополнительных изюминок в эту тему. Он на примерах обрисовал как меняется отношение к народу, когда он в зените силы и единства, и когда он слабеет из-за внутренних разборок. Сейчас гагаузов пробуют на слабину и есть, к сожалению, внутри нашего общества силы, которые подают в этом направлении некоторые надежды Кишиневским стратегам. М. Кендигелян выразил уверенность, что политический расклад в Кишиневе через год кардинально поменяется, поэтому сейчас нет смысла народу делать ставку на выдвиженцев от компартии даже ради призрачных

обещаний «сотрудничества», «помощи» оттуда своим. Какие они были «свои» и какую «помощь» получали, мы и так видели. А какими наши местные коммунисты будут «своими», когда в Кишиневе в власти окажутся другие силы? А поддержка патриотов, поддержка «Единой Гагаузии» на выборах - это надежный и прогнозируемый результат для будущего Гагаузии в условиях ожидаемого в 2009 году слабого и взрывоопасного Молдавского Парламента.

Михаил Формузала обратил внимание присутствующих на то, что гагаузам никогда не была присуща рабская психология, которую нам постоянно пытаются навязать и которую, кажется, уже приняли «на вооружение» наши старые депутаты и некоторые им подобные кандидаты в будущее Народное собрание. У депутата может быть только один хозяин - избравший его народ, сказал М. Формузала. А привыкшие к рабской покорности, к работе на конкретного хозяина, не только не защищают народные интересы, и чаще даже вредят им. Более того, они потом уже не могут без хозяйского назидательного пинка, поэтому с уходом одного хозяина тут же продаются другому. А кто знает каким будет другой хозяин? И куда Гагаузию заведет эта бесконечная гонка за угождением Центру отдельных политических сил нашей автономии? Ради

медальки такие нас и в Румынию затащат, особенно если это окажется выгодно их личным экономическим интересам. Выдавить рабов из нашего общества и самоочиститься - первейшая задача на пути к

выживанию гагаузского этноса. Эту мысль с разных углов зрения старался довести до собравшихся Михаил Формузала.

По итогам работы съезда было принято два обращения: одно к руководству страны и одно - к жителям автономии. «Единая Гагаузия» несет в себе только позитивные ожидания и хотела бы быть услышанной и той, и другой стороной.

С чистыми намерениями



Борис Борисович Миху - давний идейный сторонник «Единой Гагаузии» Выходец из крестьянской семьи, он всю жизнь посвятил сельскому хозяйству. Был главврачом Томайского живпрома, работал главным ветврачом в Феропонтьевке. Сейчас трудится в Главной ветеринарной службе, заочно обучаясь в Академии.

В депутаты Народного собрания выдвигается по зову сердца, с чистыми намерениями. Борис Борисович выступает за укрепление гагаузской автономии, поддержку в этом направлении Башкана Гагаузии Михаила Формузала. Но политические вопросы не считает главными. Зная «болячки» села, тем более что большинство из них характерны не только для Феропонтьевки, Борис Борисович хочет добиться серьезных инвестиций в село, поддержки всех форм собственности и внедрения в Гагаузии польского варианта земельных и производственных отношений, когда рядовой трудяга занимается тем, что добросовестно производит продукцию, а Правительство работает на него и ищет для него сбыт на внешний рынок. Крестьянин должен иметь не только большую свободу в действиях, но и большую опеку от государства, особенно в Гагаузии - зоне рискованного земледелия.

В программе кандидата еще много пунктов для предстоящей деятельности, но важно то, что большинство из них можно применить не только в отношении родного села, но и для других населенных пунктов автономии. Это делает усилия Б. Миху более плодотворными. Борис Борисович надеется, что односельчане поддержат его в стремлении реализовать давно наболевшие идеи и доверят представлять Феропонтьевку в Народном собрании Гагаузии.

В связи с тем, что даже такая простая задача, как доставка относительно небольшого объема гуманитарной помощи терпящей бедствие Гагаузии столкнулась с проблемами, торможением в верхах, неуместной политизацией, Посол Российской Федерации в Молдове вынужден был второй раз за короткий срок приехать в автономный регион.

Дело в том, что груз продовольствия, адресованный отнюдь не избирателям Гагаузии, а детским садам и столовым средних школ, двумя самолетами МЧС России должен был быть доставлен в Молдову и далее в Комрат еще 29 февраля. Препоны на этом пути, созданные официальным Кишиневом, заставили жителей Гагаузии волноваться, создали на юге Молдовы напряженную ситуацию. Люди вдруг с ужасом увидели истинное лицо руководства страны. Хорошо еще, что здесь после засухи пока не настала ситуация 1946 года и люди не мрут от голода. А если бы умирали, руководство страны тоже не только не помогало бы нелюбимым пасынкам-гагаузам, но и препятствовало бы международной помощи?

Такая гипотетическая ситуация, основанная на нынешних непонятных маневрах Центра, посеяла в умах гагаузов смуту и тревогу. Подняли голову те, кто всегда утверждал, что гагаузы поторопились в свое время, когда пошли на соглашательство с Кишиневом и отказались от строительства самостоятельной Гагаузской республики по примеру Приднестровья. Таких, конечно, единицы, но если ситуация будет затягиваться и периодически повторяться, сторонников таких идей будет больше.

Отчасти опасаясь такой реакции, особенно нежелательной сейчас, когда Россия и Молдова вновь пытаются активизировать переговорный процесс с Приднестровьем, Посол России поспешил в Гагаузию, чтобы успокоить общественность и сообщить лично, что вопрос с гуманитарной помощью лишь испытывает временные трудности, но не провален. Более того, приятной новостью должно было стать то, что первый борт с гуманитарным грузом уже находится в Кишиневе и в ближайшие часы груз должен направиться в Гагаузию.

Доверяй, но проверяй



На встречу с российским дипломатом собралось немало представителей гагаузской общности. В здании районного лицея зал был полон. Присутствовали здесь все политические слои общества, в том числе оппозиционные нынешнему Исполкому Гагаузии депутаты Народного Собрания. Пришли с домашней заготовкой, с провокационным вопросом о том, почему оказание помощи совпало с предвыборной кампанией в Гагаузии, хотя обращение за помощью поступало раньше.

Вопрос был в какой-то мере ожидаем и российский дипломат достойно и корректно ответил на него. Действительно, в Москву в связи с постигшим Молдову стихийным бедствием, поступало немало обращений о помощи из разных источников, включая и Правительство, и Гагаузию, и Приднестровье. Обращения начали поступать еще летом, когда стало ясно, что ситуация приобретает оттенок катастрофы.

Изучив обращения, ситуацию в

целом и взвесив свои собственные возможности, Правительство Российской Федерации приняло в конце октября постановление об оказании гуманитарной помощи Молдове. Часть ее, в виде финансовых средств на приобретение ГСМ для проведения осенних полевых работ в сумме 100 миллионов рублей, по линии «Газпрома» в Молдову довольно оперативно поступила. (В Гагаузию, кстати, от этой помощи не поступило ни копейки, ни капли ГСМ).

Другая часть – приобретение больших объемов продовольственной и фуражной пшеницы – требовала проведения тендера на закупку на внутреннем рынке России, как того требует российское законодательство. Пока принималось об этом решение, составлялись условия тендера, пока он проводился (на это отводилось 40 дней) прошло время. Итоги тендера стали известны под Новый год. Кто имеет дело с бюджетными средствами, понимает, какое это неудобное время для финансовых операций – январь месяц.

Одним словом, платежи пошли только в начале февраля, и к концу месяца необходимый зерновой фонд был укомплектован. Россия оказалась готова к отгрузке тысяч тонн гуманитарного зерна в Молдову и в Гагаузию. Никто и не думал подгадывать под выборы в Гагаузии. Кто хочет представить дело таким образом, подтягивает факты за уши. **И кстати, проведи депутаты свои перевыборы в декабре-январе, сейчас тоже не возникало бы этих надуманных вопросов.**

Гуманитарные акции не должны увязываться с политикой, бедствующее население надо спасать вне зависимости от конъюнктуры. Нынешние капризы Кишинева носят беспрецедентный характер. Молдове протягивается рука помощи, о которой она сама же просила, а по ней бьют и говорят: «Как же вы не вовремя!»

Такой подход оскорбляет Россию, порыв которой был искренним. У России и своих проблем хватает, природные катаклизмы и на ее собственной территории не редкость. Несмотря на это, из братских чувств и благих намерений, она решила оторвать от себя значительные ресурсы и безвозмездно передать Молдове. Даренному коню, говорят, в рот не заглядывают. Ставить какие-то условия и ограничения принимающей стороне – не вполне уместно.

На законное беспокойство гагаузской общности гарантия того, что помощь попадет все-таки адресату (выразившееся в соответствующих вопросах из зала) Посол Российской Федерации отметил, что он располагает соответствующим поручением проследить судьбу этой помощи. Более того, он напомнил, что высшим руководством страны ему даны соответствующие гарантии (в том числе и через СМИ) и он склонен верить, что это были слова ответственных государственных мужей. Тем не менее, он напомнил русскую поговорку: «Доверяй, но проверяй». «Мы будем следить за тем, чтобы помощь распределялась в соответствии с принципами, о которых заявил Правительство, - сказал господин Посол. - А принципы простые и понятные: кто больше пострадал, должен больше и получить».

Далее российский дипломат упомянул о возможностях, которые кроются в межрегиональном со-

трудничестве. Гагаузия успешно развивает сотрудничество с такими регионами, как Московская, Пензенская области, Татарстан, Ставропольский край. В частности, ожидаемые два самолета МЧС загружены продовольствием, собранным этими регионами. На местах бюрократическая машина не так сложна и им удалось оперативней отреагировать на призыв Гагаузии о помощи. Хотя крупномасштабная российская помощь уже также вагонами двинулась в Молдову.

Счел нужным дипломат упомянуть и о культурном сотрудничестве, ибо не хлебом единым... Россия уже оказала некоторую помощь в этом Гагаузии. Сейчас эта помощь будет активизирована. Тем более что приступил к активной деятельности крупный фонд «Русский мир», который намерен заняться сохранением и развитием русского языка в зарубежных странах. При Молдавском государственном университете фонд открывает сейчас русский центр, так называемый библио-медиа центр, где имеется литература и технические средства: компьютеры, Интернет, спутниковое ТВ и прочее. Предложение о создании такого же центра в Гагаузии остается в силе. У нас есть Комратский университет, который в некотором роде уникален для Молдовы: преподавание здесь ведется исключительно на русском языке. Сам Бог велел создать в Комрате русский культурно-просветительский центр.

За исключением заказной выходки упомянутого депутата Народного Собрания Гагаузии, еще раз продемонстрировавшего всю антинародную сущность нынешнего состава НСГ, диалог прошел в теплой, дружественной обстановке. Исходя из вопросов из зала, Посол РФ наверняка ощутил всю душевную глубину пророссийской настроенности гагаузского народа, истекающую из самой истории появления его на землях нынешней Гагаузии. Если эта информация в неискаженном виде и без сокращений будет доводиться до Москвы, у гагаузско-российского сотрудничества большое будущее. Гагаузский народ уверен в том, что полномочный представитель российского государства сполна выполнит свою миссию, а это, без сомнения, еще более усилит наши тесные братские связи.

Д. Попозогло

Без права на ошибку



16 марта 2008 г. В Гагаузии состоятся выборы депутатов НСГ. В этот судьбоносный для Гагаузии момент, я принимая решение о своём участии в предстоящих выборах, исходил прежде всего из желания быть максимально полезным к нуждам односельчан и нашей молодой автономии. Сегодня как никогда Гагаузии нужна стабильность и сплочённость. А объединение всех здоровых патриотических сил нашего общества в будущем составе НСГ вместе с демократически избранным Башканом, позволит нам продолжить начатые преобразования по реальному улучшению благосостояния наших граждан. Только вместе – в единой и сильной

команде Гагаузия достигнет новых рубежей в своём историческом развитии.

Будучи активным участником становления гагаузской автономии, я как никто другой осознаю и чувствую свою ответственность перед народом за принимаемые решения, которые помогут укрепить юридический статус Гагаузии и её авторитет как в республике, так и во всём мире.

Сегодня, когда на наших глазах рушатся общепринятые нормы незыблемости границ в послевоенной Европе, гагаузам предоставляется шанс окончательно реализовать своё право на юридическое наполнение автономии. Очень важно, чтобы депутатами НСГ стали опытные патриотически настроенные политики, а не коммерсанты и шоумены. От этого зависит будущее всего нашего народа. Ошибаться здесь мы не имеем морального права, ведь другого шанса история нам может больше и не дать.

Ф. Терзи



Народ ждет от этих выборов честного вердикта своей судьбе. Долой мошенничество и подтасовки! Конечно, каждый заслуживает ту власть, которую выбирает, поэтому даже в случае ошибки мы должны быть уве-

рены в том, это был наш выбор, а не ловкие трюки под диктовку денежных мешков. Все будет зависеть от бдительности и принципиальности наблюдателей. Не будьте подставкой под кофе, не будьте на участке «ради мебели»!

Турецкие музыканты открывают «Мэрцишор»



При изготовлении прошлого номера газеты, типографией допущена грубая и досадная техническая ошибка: вместо приводимой здесь фотографии напечатана карикатура, не имеющая никакого отношения к тексту. В этой связи редакция нашего издания приносит от имени типографии свои извинения читателям, а также музыкантам и зрителям, чьи воспоминания об открытии фестиваля «Мэрцишор -2008» в Гагаузии омрачены таким неудачным освещением в прессе.

Не рядовой концерт к 8 марта



Накануне женского праздника 8 марта каждый год в домах культуры проводятся мероприятия, даются концерты. Все к этому привыкли, воспринимают это порой уже как будни. Не ждут ничего нового. Вот и в этот раз в здании Комратского РДК появилась афиша, приглашающая на концерт. Скромная такая, будничная. Сам чуть было не прошел мимо мероприятия. А как было бы жаль!

Эта сторона вопроса всегда удивляла. У нас умеют работать, умеют организовать. А вот громко заявить, сделать хорошую предварительную рекламу, анонсировать как положено мероприятие - еще не научились. А ведь по сравнению с прочими организационными мероприятиями - это сущая мелочь. Может быть, поэтому ее чаще всего и упускают из виду?

Хорошо, что недостаточная заполненность зала компенсировалась активностью и доброжелательностью зрителей. Благодаря этому приднестровские гости, думается, все равно остались довольны. Выступления и гостей, и наших коллективов воспринимались на ура, сопровождалась бурными аплодисментами. И когда это искренне, всегда чувствуется. Есть большая разница между аплодисментами вежливости и горячей поддержкой и благодарностью. Праздник был настоящий. Спасибо за него всем, в том числе и горячим зрителям.

Приднестровцы обещали приезжать еще. Им есть что показать, и в следующий раз надо подготовиться так, что было и кому показать. Кроме приднестровских артистов, зрителей поздравили с праздником также и наши талантливые артисты: ансамбль «Кадынжа», «Серин Су», танцевальный коллектив «Ойнаш», исполнитель Петр Петкович, Даша Тараненко, Руслан Драгу, Дима Кюркчу. Все это вместе составило замечательную многочасовую программу, которую надолго запомнят зрители.

Можно было бы понять скромный подход к информированию населения о готовящемся празднике, если бы так же скромна была его организация. Если бы все были свои, местные. Самодельные. Но в этом году удалось привезти в Комрат такую концертную программу из Тирасполя! Вокруг этого можно было и нужно было такой шум накануне организовать! Привлечь внимание всех именно к этой изюминке, выделить ее. Да, своих исполнителей мы, возможно, слишком часто имеем возможность лицезреть, но с Тирасполя такими большими коллективами, разнообразным составом исполнителей, к нам едут не каждый день. Упускать такие концерты, это по меньшей мере неразумно и расточительно.

Представленный концерт выглядел как целый фестиваль. В таком случае, на таком же уровне должно было состояться анонсирование. Афиши - на каждом углу, на центральных улицах - зазывающие транспаранты че-

Олимпиада по гагаузскому языку и литературе

Уже много лет проводится республиканская Олимпиада по гагаузскому языку и литературе. Проведение ее стало возможным с введением в учебных заведениях изучения родного языка. И вот уже в этом году смотр знаний школьников проводится в 19-й раз.

Первые несколько лет Олимпиада проводилась в Кишиневе. Однако впоследствии, с учетом того, что гагаузский язык изучается только на территории Гагаузии, было принято мудрое и рациональное решение переместить проведение мероприятия в столицу автономии.

XIX Олимпиада по гагаузскому языку и литературе проходила в этом году с 4 по 6 марта на базе Комратского районного теоретического лицея им. Г. Гайдаржи. Популярность мероприятия растет: если раньше в нем участвовало 25 учащихся, то в последние несколько лет количество участников возросло до 50. Это самые эрудированные в области гагаузского языка учащиеся гимназий, средних общеобразовательных школ и лицеев Гагаузии, знающих историю гагаузского народа; историю возник-



новения гагаузского алфавита и правил орфографии гагаузского языка, его стиля: фольклорных и авторских произведений.

Программа Олимпиады включала в себя викторину, конкурс стихов, письменные тесты, встречу с гагаузскими поэтами и писателями, просмотр спектакля «Тузулу йашамак». Письменный тур для 9 класса состоял из диктанта, а для 11 и 12 классов - из текста с творческими заданиями.

Олимпиаду открыла главный специалист Министерства просвещения и молодежи республики Молдова Анна Столетняя. С приветственной речью к участникам обратились также Советник Башкана Гагаузии М. В. Кендигелян, на-

чальник Главного управления образования Гагаузии В. И. Балова, гагаузский поэт и писатель Ф. И. Мариноглу и председатель жюри Л. С. Чимпоеш.

В результате тестов выявлены лучшие знатоки гагаузского языка среди школьников. Ими стали:

в 9 классе:
1 место - Кружка Дмитрий (гимназия с. Чок-Майдан);

2 место - Капаклы Мария (лицей с. Бешалма);

3 место - Алена Чебанова (гимназия с. Котовское);

в 11 классе:
1 место - Дудеско Олеся (лицей г. Вулканешты);

2 место - Барган Федора (лицей им. Г. Гайдаржи м. Комрат);

3 место - Алиева Мария (лицей им. Г. Гайдаржи м. Комрат);

в 12 классе:
1 место - Чекал Анна (лицей с. Казаклия);

2 место - Мочу Петр (лицей с. Казаклия);

3 место - Терзи Алина (лицей им. Г. Гайдаржи м. Комрат).

Победители получили денежные премии, грамоты и поощрительные призы.

М. Мавроди

Выборы кончатся, а нам еще вместе жить... Будем помнить об этом!



На веселой волне

9 марта

Вот и кончились букеты, СМС, понты, конфеты, Поздравленья, пожеланья, Ссоры, крики, расставанья, «Почему не позвонил?» «Сволочь, ты меня забыл!»

«Гад, не любишь ты меня!» «Как гвоздики? Что за хня?» «Шуба где? Ты обещал!» «Клавку тоже поздравлял?»

«Ты кому звонил весь вечер?» «Да какая на фиг встреча?» «Я хочу как тот, в рекламе!» «Ну и где подарок маме?»

Обошлось без инфаркта? Мужики, с 9-м марта!

Прогноз погоды

Пт 14	Сб 15	Вс 16	Пн 17	Вт 18	Ср 19	Чт 20
перем. обл., небольшой дождь	перем. обл., небольшой дождь	переменная облачность, дождь	осадки	облачно, небольшие осадки	переменная облачность	переменная облачность
+10	+9	+10	+7	0	+4	+9
+3	+1	+5	-2	-6	-2	-2

Уважаемые руководители предприятий малого и среднего бизнеса Гагаузии!

С 23 по 26 апреля 2008 г. в Международном выставочном центре «Молдэкспо» состоится VIII-й Международный Форум малых и средних предприятий и сферы услуг.

Форум проводится с целью создания благоприятных условий для предпринимателей и увеличения их вклада в устойчивое экономическое развитие малых и средних предприятий. В рамках форума будут организованы практические семинары, круглые столы, выставки товаров, произведенных на малых и средних предприятиях.

По завершению форума состоится чествование победителей республиканского конкурса «Лучший предприниматель малого и среднего бизнеса».

Приглашаем вас принять активное участие в данном мероприятии. Заявку-контракт на участие в выставке и дополнительную информацию можно получить в отделе торговли и развития малого бизнеса в Главном управлении экономического развития Гагаузии.

Справки по тел. (0268) 2-23-97

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии.

Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».